

打造学生喜欢家长放心的教育

周口漯河教育多元化办学纪实

记者 刘志志 王吉城 通讯员 张苗苗 文图

□周口漯河教育校区占地 280 亩

□总投资 3.6 亿元

□可容纳 6000 余名学生就读



布局合理、风景如画的校园。

读书分享会。

●周口市颍河中学

小班教学 激发教育活力

家住周口华耀城附近某小区的六年级学生家长陈先生因孩子上学问题已考察多所学校。经和家人商量,他决定今年秋季让孩子在周口市颍河中学就读。

“学校硬件设施非常好,教育教学质量也不错。”陈先生道。家长的信心,源自该校近年来教育教学跨越式发展取得的辉煌成就。

在义务教育阶段,学校响应政府号召,顺应社会需求,实施小班化教学,一至九年级每班学生45人。精品化办学的宗旨,充分体现了小班化教学的优势。“一对一”培优补弱、成绩较真跟踪,确保学生成绩提升。“妈妈式”关心,洗衣、就餐、就寝24小时温暖守护;班级均配有专职生活老师,对学生生活进行辅导、照顾和管理。

学校开设舞蹈、美术、戏曲、篮球、武术等兴趣班,构建因材施教、培优辅困、分层教学、整体推进的育人模式,“一对一”辅导、“量身定做”……小班化教学凸显了教育效果,精英化培养惠及每位学生。

在教学上,无论是课堂教学、作业批改、课外辅导等,老师都能照顾到每一名学生,解决了父母无暇照顾孩子的困扰以及爷爷奶奶无力教育孩子的难题。

建校以来,学校积累了丰富的教学和管理经验,以“亲和教育、小班教学”为特色,坚持“感恩、关爱、创新”的办学理念,全面落实“立德树人”根本任务。

学校实施素质教育,坚持以“多彩课堂促进学生全面发展”为着力点,不断推进教育特色化发展,提升学校教育品质,“以学定教、贴生而行”的教学方式,赢得学生、家长和社会各界的广泛认可。

●周口市颍河职专

助力学生“弯道超车”上大学

为顺应社会发展,满足中考成绩不理想仍想接受更高层次教育的学生需求,2023年,周口漯河教育创办了周口市颍河职业中等专业学校(周口市颍河职专)。

周口市颍河职专是经省教育厅批准成立的非营利性民办中等职业学校,是周口漯河教育倾力打造的高标准、专业化职业学校。学校把握教育契机,推动课程多元化、办学特色化,让高中教育和职业教育有机融合(普职融通),为学生成长成才奠定基础。

近年来,教育部逐步完善职教高考制度,使之成为高职考试招生主渠道。相比传统的学历教育,中职教育更注重实操技能,对于文化水平要求会降低,多是专业技能课程。学校依托现有的优质高中教育资源,另辟蹊径,为中职生打造职业教育高考之路。学生通过高校对口招生实现“弯道超车”,考入理想大学。

职业教育与普通教育是两种不同的教育类型,具有同等重要地位。中等职业教育是缓解初中毕业生升学压力的有效途径,推动多元“职教高考”录取制度,让更多学子接受高等教育。

2024 年中招

报考指南

上高中、考大学,请选周口漯河高级中学。现招收高一新生,周口中心城区(含淮阳区)学生建立高中学籍,外县(市、区)学生建立中专学籍(升学籍)。中职生可参加高考,周口漯河教育小语种班、艺体特长班、国际本硕直通班等育人模式,为每位学子拓宽了升学之路。咨询热线:0394-8585200 0394-8595200 初中毕业生志愿填报,请在河南省普通高中招生考生服务平台(http://gzzs.jyt.henan.gov.cn/zk/)第二批第一志愿填报周口漯河高级中学。



家长开放日。

什么是好学校?没有统一答案。家长普遍认为,一所好的学校,追求教育的本质,从一个人的成长出发,将学生知识获取、自主学习、独立思考、人文关怀、习惯养成等多方面的能力,提升到同样重要的高度,用科学的理念和方法给予他们力量和支持。

周口漯河教育校区占地280亩,位于周口高铁片区,是我市重要的教育民生项目,拥有周口市颍河中学、周口漯河高级中学、周口市颍河职业中等专业学校(简称周口市颍河职专),总投资3.6亿元,现有教学

楼、实训楼、教师公寓、学生宿舍、餐厅9幢,可容纳6000余名学生就读。现有教职员工296人,其中,“双师型”教师36人,副高级以上职称教师39人,研究生学历教师26人。

近日,记者走进周口漯河教育校区,感受学校多元化办学模式迸发出的勃勃生机。多功能报告厅、高标准实验室、高配置计算机室等先进齐全的硬件设施,为学生提供了舒适的学习、生活环境。

周口漯河教育以红色文化教育为引领,激励师生关注自己、关注社会,努力做到“国事家事天下事,事事关心”,感恩党、

感恩来之不易的幸福生活,点燃了学生的学习热情,激发了师生的爱国情怀。

先进的办学经验、雄厚的师资力量、精准的办学定位、普职融通(高中教育和职业教育有机融合)的发展,构建了周口漯河教育全方位的大教育大体系,为学生成长成才提供了坚实的教育保障,推动学校走出一条具有地方特色的办学之路。

周口漯河教育深化课程改革,优化专业结构,在积极探索合作办学模式,构建多元化办学格局的同时,致力打造让学生舒心、家长放心的教育。

●周口漯河高级中学

多元化办学圆学子大学梦

在为育人、为国育才的教育实践中,普通高中既是基础教育的“出口”,也是高等教育的“入口”,在人才培养过程中起着承上启下的重要作用。

周口漯河高级中学(以下简称漯河高中)秉承创始人胡秀荣的红色思想建校理念,本着立德树人、“五育”并举的办学宗旨,充分发挥音乐、美术、书法、舞蹈、体育、影视表演等多元化教学优势,在继承创新中打造学校特色,将学生培养成“终身运动者、责任担当者、问题解决者、优雅生活者”。

面对教育改革持续提升、新高考改革不断推进,漯河高中如何实现一个又一个精彩的飞跃?其多元化办学、全方位育人之路的“底气”是什么?

“我们始终坚持以红色文化引领,不断完善教育教学条件,致力创办优质特色教育,努力交出优质高中教育的‘漯河答卷’。”该校党支部书记许颖迎的寥寥数语,道出了其中的奥秘。

红色引领 培根铸魂

漯河高中是高铁进入周口中心城区的一道风景线,是一张展示周口形象的亮丽名片。漫步校园,绿草如茵,鸟语花香,绿树成林。翰墨飘香的办公楼、功能齐全的实验室、设施一流的教室、高标准配置的运动场、条件优越的学生公寓交相辉映。

“红色广场”“励志读书园”“求真报园”“雷锋园”“英雄广场”“伟人大道”……学校精心建设的红色文化展示区,饱含了学校对广大师生“不忘初心、牢记使命”的殷切期望。人民有信仰,国家有力量,民族有希望。这里的一草一木皆有灵气,学生浸润在红色文化氛围中,灵魂得到进一步升华。

在“红色广场”,厚植中国共产党人的精神谱系,用红船精神、井冈山精神、遵义会议精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神,培根铸魂,滋养学生初心。在“励志读书园”,记录着周恩来的事迹,向师生诠释了为人民服务、做人民公仆的真正内涵。

在“求真报园”,介绍了朱德的一生,引导师生在潜移默化中学习伟人追求真理的奋斗精神。在“雷锋园”,介绍了雷锋的事迹,激励着同学们以雷锋为榜样,争做新时代好青年。

在“英雄广场”,介绍了共和国勋章获得者的事迹,激励师生领悟英雄精神,学习英雄品格,为国添彩、为国争光。走进学校党建文化长廊,一面面鲜红的党旗映入眼帘,图文并茂地展示了党的光辉历程、伟大成就。浓厚的红色文化氛围,让校园处处是课堂,点燃了学生的学习热情,激发了师生的爱国情怀。

学校加强理想信念教育、爱国主义教育,深化中国梦宣传教育,弘扬民族精神和时代精神,引导师生树立正确的历史观、民



红色广场。

族观、国家观、文化观。

特色教育 普职融通

教学质量是学校发展的生命线,是学校的核心竞争力,也是建校、强校、创建特色学校的重要因素。学校现代化的音乐室、美术室、录播室、书法室、舞蹈室……让人耳目一新。舞蹈室内,学生在老师的指导下练习身体柔韧性;书法室内,同学们认真摹写字帖,书写得更有板有眼;运动场上,体育生刻苦训练,积极备考……艺体教育发展了学生个性、激发了学生学习兴趣、拓宽了学生升学之路。

“面对学生,我们不仅仅是传道授业解惑者,更是他们的引路人。教育教学中,我们提出‘艺术成就人生’口号,助力学生实现梦想。”漯河高中校长何相如说。学校更新办学理念,深化教学改革,开设多样化课程,取得优异成绩。2023年高招,200多名体育生、艺术生超过本科录取分数线,升入理想大学。学校连年的高考成绩,激发更多学生“弯道超车”,开启多元成长之路,成就精彩人生。

办学以来,学校坚持“特色教育,提升质量”发展理念,加大普职融通力度,将特色教育作为教学重要抓手,探索出特色鲜明的多元化育人模式。为实现这一目标,学校把赏识教育贯穿教育教学全过程,坚持低起点、缓坡度、强基础的教学方法,帮助学生打好基础。教师全程跟班,针对性地对学生辅导,补齐短板弱项。对于特长生,学校采用家教式辅导、“地毯式”复习的办法,力争培养高分学生;对于中等生,重点抓辅导,把责任落实到班级、落实到教师;对于后进生,以激发学习兴趣为主,增强他们的自信心。学校合理安排学生膳食,通过科学搭配获得均衡营养,努力让每一位学生健康茁壮成长。

连年来,学校实现中考成绩“低进高出”办学目标,高考本科上线率年年提高,尖子生录取率年年实现新突破,数千名学生考入理想大学。“宽敞明亮的教室,舒适的住宿条件,齐全的教学设备,让我们学得开心、吃得舒心、住得温馨……”该校高一学生李诗颖说。

打造特色学校,创新多元化办学模式,漯河教育更有活力。如今,多元化办学理念已在学校生根发芽,得到社会各界和学生家长的认可。孩子考入了理想大学,学生家长王女士专程把写有“为孩子求学筑路 替家长排忧解难”字样的锦旗送到学校,感谢学校结合学生特长,提供专业化、个性化教学,为学生发展打下

基础。艺体特长班、小语种班、国际本硕直通班、“3+2”大专班等特色班的开设,为学生个性化的成长铺设成才之路。漯河高中已脱颖而出,跻身名校之列。

“我们根据学生不同个性,培养学生学习兴趣,激发学生内在动力,让教育回归立德树人,涵养灵魂、传递善美、崇尚人格的本质内涵。”何相如表示。

多彩活动 润物无声

教书育人,从“心”开始。教师的工作是在学生的心灵上雕琢,不仅需要知识渊博,更需要懂得学生心理,把爱的种子播撒在学生心中。

学校运动会、迎新晚会、诗词大会、励志报告会、家长联谊会、校园春晚、泼水节活动、篝火节活动……多彩活动丰富了学生生活,增强了学生内心,促进了学生成长,健康了学生心理。通过开展特色社团活动、红色基地研学、劳动基地实习,展示学生才艺、激励学生进步,培养学生树立正确的世界观、人生观、价值观。

学校在传统节日开展“关爱老人,奉献爱心”活动,让学生感受、传承中华民族传统美德;节假日组织家长代表走进学校,和学生同学习、共进餐,让家长全方位、多角度、零距离了解学生的在校学习生活;每天定时组织学生收看《新闻联播》,让学生胸怀祖国、放眼世界;每周一开展国旗下励志报告和定期举行红色研学,滋养学生的爱国情和报国志,在潜移默化中引导学生拼搏进取、淬炼灵魂。

记者看到,漯河高中的心理辅导室、宣泄减压室等设有专业设施:电话、电脑、沙发、沙盘等符合青少年的心理特点,为缓解学生心理压力提供了硬件保障。学校将心理健康教育融入教育教学全过程。当学生觉得烦恼无人倾听、压力无处释放、焦虑无法排解时,专职心理辅导老师始终陪伴在学生身边,陪伴学生成长,为学生的健康成长保驾护航。

“我校开设有心理剧展演、心理游园会、‘心理倾诉漂流’、诵读进课堂等活动。丰富多彩的活动使学生受到红色文化熏陶的同时,提高心理健康水平。”何相如告诉记者。

躬耕教育,桃李芬芳。在周口漯河高中这片热土上,一代又一代教职员工传道授业、耕种种德,用青春和热血谱写了一曲又一曲“教师尽心、学生舒心、家长放心”的园丁之歌。



研学活动。



学校礼堂。